

橫越心中的萬里長城

微生物學研究所 朱育德校友

「千金募戰士，萬里築長城。何時青冢月，卻照漢家營。」

「秦築長城比鐵牢，蕃戎不敢過臨洮。雖然萬里連雲際，爭及堯階三尺高。」

自古以來，關於萬里長城的描述及故事不勝枚舉，從小到大這個名詞也不斷縈繞於耳邊，因此，對於這個地方，我一直嚮往著！而我，何其有幸，終能於近日前往長城並一覽這幕傳承了千百年的美景。

我是個就讀本校的博士班學生，於博士生涯的最後兩個月，運氣非常好，能夠代表實驗室、代表老師前往舉辦在具有千百年歷史的古都——北京的研討會，並上台給予演說。此次參加的會議名稱為第七屆亞洲泛太平洋線蟲會議，該會議每兩年舉行一次，到目前已經有 14 個年頭的歷史了。這個會議或許並不是專業性很高的學術會議，然而對於學生訓練傳達自己的成果是很好的一個窗口。因為，這個會議必須全程英文對答！

一直以來，我並不是個有自信的人，英文程度也並非頂尖，總是害怕無法理解別人所問，而別人也聽不懂我所回答之內容。雖然並非第一次出國參與國際會議，但卻是第一次沒有指導老師陪同。以前在會議上無法理解時，老師總會充當翻譯來告訴我對方的意思是什麼，可是，這是第一次，我必須獨力面對。

我的演說，在會議第一天，在極度緊張的情況下就輪到了我。儘管已經練習許多次，但站在台上的那一刻，仍然有些手足無措。不管如何，我還是順利的撐到了最後，儘管提問時有些問題我並沒有完全聽懂，但是，我還是順利的走下台了，而且，下台的那一瞬間，我覺得心中的某些東西似乎昇華了，好像這樣的舞台也並不是那麼的可怕、那麼樣的令人抗拒。

在後續的會程中，主辦方安排了些沒有會程的下午，趁著這個時段，我與友人便安排前往參觀世界遺產——萬里長城的行程。目前可供參訪的長城主要有四處，分別是八達嶺、慕田峪、水長城以及居庸關。我們最終選擇前往的是

路程相對比較近且具有「天下第一雄關」美稱的居庸關長城。在經過兩三個小時的舟車勞頓後，我們終於站在了長城的入口處，親眼看到了掛著天下第一雄關的匾額，讓我們瞬間感到自己的渺小。接著，往旁邊望去我們就可以看到沿著山勢起伏、連綿入雲的長城，這讓我們不斷想著，這麼高聳、陡峭的長城，我們有辦法跨越嗎？然而，都已站在山腳下，若是不爬上山望一望山頂的美景，豈不白來一趟？於是我們就開始挑戰自我，順著指示不斷向上攀登。

走在長城的階梯上，誠實的說，不斷的會冒出「為什麼我要虐待自己」或是「為什麼我會在這邊」的感慨，甚至不斷想放棄並且走回頭路下山，因為，山勢實在是太陡峭了。就在心中不斷天人交戰，步伐仍然持續邁進後的兩個小時，我們到達了此段長城的最高點。當站在最高處向下望，卻發現原本氣勢磅礴且巨大的城樓已相當渺小，就好像原本高不可攀的城牆在經過重重努力後到達了樓頂才發現原來也不是這麼的高不可攀，或許，這就是別人常說的「站的高度不同，決定視野的不同」。

攀登萬里長城是自小以來的小小夢想，如今得償所願，儘管過程是如此的艱辛，至少，最後我站在了我夢想的最高點，看到了我期待的美景。而且，體驗過此次的經歷，再回過頭來看我這雖然只有短短三十個年頭的人生，會發現在追逐夢想的過程中所碰觸的苦似乎也並不那麼苦，因為只要堅持下去，一旦站到了高點，這些根本不能算是苦了，反而在將來會令人回味無窮！就如同一直以來自信不高的我，研讀博士班後，雖然過的很辛苦，可是咬咬牙撐下來後，會發現一開始擔心的問題已經不是問題，原本不敢表達的我，已經可以站在台上侃侃而談，就像是我也跨越了我心中的那道萬里長城，見到了屬於那個長城才能欣賞的美景，而這些根本是我當初想都不敢想的！

攀登過了長城、欣賞到了美景，我和友人接著回到了會場參與接下來的會程。到了最後一天的會程最後一階段，也就是要頒發得獎者了。得獎者包含了最佳海報獎以及最佳演說獎，而我所期待的當然是最佳演說獎了。在最佳海報獎頒發完畢之後，輪到了演說獎，因為我給予演說的順序比較前面，所以如果我得獎的話按照順序也會排在比較前面被公布。當主辦人宣布得獎者念到我的名字的時候，說真的非常開心也有點不敢相信，因為我在演說完畢後回答問題時並沒有回答的非常好，但是不管如何，至少主辦單位認同了我的努力，並且給予了鼓勵！

此次古都北京之行讓我收穫滿滿，不僅得到了主辦單位給予的認可，自己在心靈上、想法上都得到了不少的昇華。而這些不是自己一個人就可以達成的，要感謝所有在這條路上曾經幫助過我的所有人，沒有這些人推我一把，這高點上的風景或許還要再好些年頭才能看到，所以謝謝你們！



居庸關長城風光



居庸關長城關口「天下第一雄關」字樣



自居庸關長城俯瞰



第七屆泛亞線蟲年會最佳演說獎獎狀